SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE E SANEAMENTO



SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE MUNICÍPIO SALGADO



RELATÓRIO ANUAL DE GESTÃO DO ANO 2023 ATENÇÃO PRIMÁRIA À SAÚDE

4 de outubro de 1927

SALGADO/SE 2023

Rua Oséias Batista dos Santos, S/N, Centro - Salgado/SE CEP 49390-000

Prefeito Municipal GIVANILDO DE SOUZA COSTA

Secretária Municipal de Saúde MARILISA RODRIGUES BEZERRA

Presidente do Conselho Municipal de Saúde RAIMUNDO RODRIGUES DOS SANTOS

Coordenação da Atenção Básica
GEANE RODRIGUES DOS SANTOS

Coordenação do Centro de Atenção Psicossocial BRENDA LISBOA SILVA

Coordenação da Farmácia Básica

MATEUS PEREIRA DOS SANTOS

Coordenação do Centro de Fisioterapia CRISTIANE ALVES RODRIGUES SANTANA

Coordenação da Imunização ANGELA VIRGINIA DOS SANTOS

Coordenação do Núcleo de Endemias

MARIA TELMA DOS SANTOS

Coordenação do Programa de Tabagismo JOANA MARTA COSTA CORREIA ALVES

Coordenação do Programa Medicamento em Casa LARISSA DE OLIVEIRA PEDRAL

Coordenação do Programa Melhor em Casa THAINAR OLIVEIRA SANTOS FIGUEIREDO

Coordenação do Programa de Saúde Bucal IARA PATRÍCIA ALMEIDA GOMES

Coordenação do Programa Saúde na Escola LARISSA DE OLIVEIRA PEDRAL

Coordenação do Sistema de Informação CRISTILANE GOIS DE SOUZA

Coordenação da Vigilância Epidemiológica

ANGELA VIRGINIA DOS SANTOS

Coordenação da Vigilância Sanitária

NAYRA SOUZA SANTOS

SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE

Razão Social da Secretaria de Saúde: Secretaria Municipal de Saúde de Salgado

CNPJ:11.323.077/0001-19

Endereço: Rua Oséias Batista dos Santos, S/Nº, Centro

CEP: 49390-000

E-mail: atencaobasicasalgado@gmail.com

SUMÁRIO

1 APRESENTAÇÃO5
2 ATENÇÃO PRIMÁRIA À SAÚDE6
2.1 Rede Física7
2.2 Agente Comunitário de Saúde7
2.3 Programa de Saúde Bucal8
2.4 Promoção na Saúde da Mulher e Triagem Neonatal8
2.5 Programa Bolsa Familia9
3 CENTRO DE ATENÇÃO PSICOSSOCIAL I JANETE ALVES LIMA BARBOSA11
4 CENTRO DE FISIOTERAPIA13
5 ENDEMIAS14
6 IMUNIZAÇÃO17
7 MARCAÇÃO DE EXAMES19
8 PROGRAMA DE TABAGISMO24
9 PROGRAMA MEDICAMENTO EM CASA26
10 PROGRAMA MELHOR EM CASA28
11 PROGRAMA SAÚDE NA ESCOLA30
12 VIGILÂNCIA EPIDEMIOLÓGICA33
13 VIGILÂNCIA SANITÁRIA35
14 SERVIÇO SOCIAL
CONSIDERAÇÕES FINAIS
ANEXO I41

1 APRESENTAÇÃO

O relatório apresentado contém informações do ano 2023, sobre o desenvolvimento do serviço da saúde nesse período, resultante de ações de saúde incluindo aquelas prestadas diretamente à população para promoção de saúde e prevenção de agravos.

Foram apresentados os dados quantitativos de produção de serviços assistenciais à população na atenção básica, através dos sistemas de informações nas bases nacionais, estaduais e municipais, que foram desenvolvidos nas unidades básicas de saúde do município.

1 ATENÇÃO PRIMÁRIA À SAÚDE - APS

A Atenção Primária à Saúde (APS) é definida como um conjunto de ações de saúde, que visa atender à maior parte das necessidades de uma população de forma regionalizada, contínua e sistematizada, abrangendo a individualidade e a coletividade, tendo como objetivo promover a promoção e a proteção da saúde, a prevenção de agravos, o diagnóstico, o tratamento, a reabilitação, a redução de danos e a manutenção da saúde, desenvolvendo assim, uma atenção integral que impacte positivamente na situação de saúde.

A APS trata-se da principal porta de entrada do Sistema Único de Saúde (SUS), devendo onde se orienta pelos princípios da universalidade, da acessibilidade, da continuidade do cuidado, da integralidade da atenção, da responsabilização, da humanização e da equidade, buscando organizar o fluxo dos serviços nas redes de saúde, dos mais simples aos mais complexos.

Cada equipe da Estratégia de Saúde da Família (ESF) do município é composta por 01 médico, 01 enfermeiro, 01 técnico de enfermagem e em média 05 agentes comunitários de saúde (ACS). Nesta composição, também adentra equipes de saúde bucal com cirurgião dentista, auxiliar ou técnico de saúde bucal.

O município dispõe na rede própria de serviços, 07 Unidades Básicas de Saúde (UBS), 06 Postos de Saúde, 03 Unidades de Referência da Atenção Especializada, que são: Centro de Atenção Psicossocial CAPS I Janete Alves Lima Barbosa, Centro de Fisioterapia e o Programa Melhor em Casa com sua sede na Unidade Básica Iva Salgueiro.

1.1 Rede Física

Estabelecimento de Saúde Pública, prestadora de serviços do Sistema Único de Saúde (SUS).

Os estabelecimentos de saúde estão cadastrados no Sistema de Cadastro Nacional de Estabelecimentos em Saúde – SCNES e são classificados em diversos tipos, definidos com base nas atividades profissionais e serviços ofertados à população.

Quadro 01: Demonstrativo do Tipo de Estabelecimento Assistenciais de Saúde (EAS) por Tipo de Gestão

LINHA DE ATENÇÃO	EAS	CNES	EQUIPE
	Clínica de Saúde da Família governador Marcelo Déda	7513852	ESF 01
	Unidade Saúde da Família Povoado Água Fria	2545888	ESF 03
	Unidade Saúde da Família Iva Salgueiro	2421836	ESF 02 e ESF 0
	Unidade Saúde da Família Francisco Martins Fontes Povoado Aboboras	0145815	ESF 07
Rede de Atenção Básica	Unidade Saúde da Família Povoado Moendas	2421801	ESF 06
	Unidade Saúde da Família Povoado Quebradas IV	2337421	ESF 05
	Unidade de Saúde do Povoado São Bento	2421895	ESF 04
	Posto de Saúde do Povoado Quebradas II	2421887	ESF 05
	Posto de Saúde Povoado Macedina	2421828	ESF 07
	Posto de Saúde Povoado Cabral	2421852	ESF 07
	Posto de Saúde do Povoado Camboatá	7371233	ESF 07
	Posto de Saúde do Povoado Carlos Torres	2545896	ESF 05
	Posto de Saúde do Povoado	2421789	ESF 04

		Saco Encantado		
Rede de	Atenção	CAPS I	5020581	
Especializada		Centro de Fisioterapia	6528074	
		Programa Melhor em Casa	2421836	

Quadro 02: Número de Atendimento por Unidades Sedes

Especificação	CSF	USF do	USF do	USF do	USF	UBS	TOTAL
	Gov.	Pov.	Pov.	Pov.	do	Francisco	
	Marcelo Déda	Agua Fria	Moendas	Quebradas IV	Pov. São	Martins Fontes	
	Chagas	Fila		IV	Bento	rontes	
Aferições de pressão arterial	8.093	3.302	1.472	2.384	2.075	1.836	19.162
Antropometria	5.701	1.899	01	335	84	20	7.410
Consultas de Enfermagem	9.737	748	424	1.037	841	642	13.433
Consultas de Puericultura	89	81	30	292	07	47	546
Consultas de Pré-natal	262	60	73	114	92	73	674
Consultas Médicas	7.035	3.097	2.318	2.705	2.368	1.576	19.099
Curativos	817	82	23	746	231	256	2.155
Glicemia Capilar	2.435	259	138	755	479	217	4.283
Teste Rápido Sífilis	60	53	07	25	17	07	169
Teste Rápido Hepatite C	65	55	07	48	17	07	199
Teste Rápido HIV	57	47	07	25	17	07	160
Teste Rápido Gravidez	09	-	-	-	-	-	09
Visita Domiciliar	470	22	64	843	97	385	1.881
Vitamina A	06 à 11 meses						138
			12 à 5	9 meses			1.044

Fonte: E-SUS/SIA /SUS

1.2 Agente Comunitário de Saúde - ACS

Principal personagem no que tange a ligação de domicílios e UBS atuando também em espaços comunitários, promovendo a prevenção de doenças e promoção da saúde, desenvolvendo paralelamente uma ação empreendedora à população, o município conta com 48 Agentes Comunitários de Saúde – ACS.

Quadro 01: Número de Visitas Realizadas pelos ACS por Unidade Sede

Visitas	CSF	USF	USF do	USF do	USF	UBS	TOTAL
Domiciliares	Gov.	do	Pov.	Pov.	do	Francisco	
	Marcelo	Pov.	Moendas	Quebradas	Pov.	Martins	
	Déda	Água		IV	São	Fontes	
	Chagas	Fria			Bento		
	69.552	33.372	28.691	28.601	18.274	19.751	198.241

1.3 Programa de Saúde Bucal

A equipe de Saúde Bucal é formada por 04 (três) odontólogos perfazendo a cobertura das 08 (oito) Equipes de Saúde da Família.

Quadro 01: Quantidade de Atendimento Odontológico por quadrimestre

ESPECIFICAÇÃO	QUADRIMESTRE 1	QUADRIMESTRE 2	QUADRIMESTRE 3	TOTAL
ATENDIMENTO DE URGÊNCIA	12	120	88	220
ATENDIMENTO ODONTOLÓGICO	•	1.165	1.061	2.446
CONSULTA AGENDADA	1.400	259	88	1.747
CONSULTA NO DIA	2.702	769	853	4.324
ORIENTAÇÃO DE HIGIENE BUCAL	140	506	346	992
ORIENTAÇÃO	-	27	32	59

Fonte: E-SUS

Quadro 02: Quantidade de Procedimentos Odontológico por quadrimestre

PROCEDIMENTOS	QUADRIMESTRE 1	QUADRIMESTRE 2	QUADRIMESTRE 3	TOTAL
APLICAÇÃO DE SELANTE (POR DENTE)	-	01	-	01
APLICAÇÃO TÓPICA DE FLÚOR (INDIVIDUAL POR SESSÃO)	-	152	92	244
CAPEAMENTO PULPAR	-	17	24	41
EVIDENCIAÇÃO DE PLACA BACTERIANA	-	138	84	222
EXODONTIA DE DENTE DECÍDUO	-	58	40	98
EXODONTIA DE DENTE PERMANENTE	-	208	238	446

PROFILAXIA/ REMOÇÃO DA PLACA BACTERIANA	-	163	98	261
RASPAGEM ALISAMENTO SUBGENGIVAIS (POR SEXTANTE)	-	62	569	631
RASPAGEM ALISAMENTO E POLIMENTO SUPRAGENGIVAIS (POR SEXTANTE)	-	54	365	419
RESTAURAÇÃO DE DENTE PERMANENTE ANTERIOR COM RESINA COMPOSTA	-	85	105	190
RESTAURAÇÃO DE DENTE PERMANENTE POSTERIOR COM RESINA COMPOSTA	-	157	153	310
RETIRADA DE PONTOS DE CIRURGIAS BÁSICAS	-	49	31	80
SELANTE PROVISÓRIO DE CAVIDADE DENTÁRIA	-	02	01	03

1.4 Promoções na Saúde da Mulher e Triagem Neonatal

Quadro 01: Triagem Neonatal

ESPECIFICAÇÃO	TOTAL NO ANO DE 2023
Teste do pezinho	163

Fonte: E-SUS/SISCAN

Quadro 02: Quantidade de Coleta de Material para Exame Citopatológico

Coleta de	CSF	USF	USF do	USF do	USF	UBS	TOTAL
material para	Gov.	do	Pov.	Pov.	do	Francisco	
exame	Marcelo	Pov.	Moendas	Quebradas	Pov.	Martins	
citopatológico	Déda	Água		IV	São	Fontes	
	Chagas	Fria			Bento		
	275	127	44	137	56	89	728

Fonte: E-SUS/SISCAN

1.5 Programa Bolsa Família

VIGÊNCIA	IBGE	E A S	QNTD. DE BENEFICIÁRIO S SEREM ACOMPANHA DOS	QNTD. BENEFICIÁRI OS ACOMPANHA DOS	PERCENT UAL DE BENEFICIÁ RIOS ACOMPAN HADOS (%)	QNTD. CRIANÇAS A SEREM ACOMPAN HADAS	QNTD. DE CRIANÇAS ACOMPANH ADAS	PERCE NTUAL COBERT URA DO ACOMP. DE CRIANÇA S (%)
2023	28062 0	CSF GOV. MARCEL O DÉDA CHAGAS	1.264	1.045	82,67%	433	302	69, 75 %
2023	28062 0	U S F DO POV AGUA FRIA	557	503	90,31%	181	148	81, 77 %
2023	28062 0	USFDO POV MOENDAS	485	404	83,30%	122	71	58, 20 %
2023	28062 0	U S F DO POV QUEBRAD AS IV	579	502	86,70%	177	127	7 1 , 7 5 %
2023	28062 0	U S F DO POV SAO BENTO	657	555	84,47%	207	149	7 1 , 9 8 %
2023	28062 0	UBS FRANCI SCO MARTIN S FONTES	527	447	84,82%	171	122	7 1 , 3 5 %

Fonte: E-GESTOR

2 CENTRO DE ATENÇÃO PSICOSSOCIAL I JANETE ALVES LIMA BARBOSA

O Centro de Atenção Psicossocial (CAPS) é um serviço de saúde de caráter aberto e comunitário voltado aos atendimentos a todas as faixas etárias, para transtornos mentais graves e persistentes, inclusive pelo uso de substâncias psicoativas.

Quadro 01: Procedimentos do Caps realizados a cada quadrimestre

ESPECIFICAÇÃO	QUADRIMESTRE 1	QUADRIMESTRE 2	QUADRIMESTRE 3	TOTAL
Atendimento Psiquiátrico	340	374	277	991
Atendimento Social	132	360	138	630
Visita Domiciliar	04	13	05	22
Encaminhamento para outros serviços	12	13	08	33
Orientação Medicamentosa	57	47	50	154
Administração de Injetáveis	40	32	44	116
Demanda Judicial	10	24	05	39
Atenção à Crise	39	17	06	62
Internação Psiquiátrica	07	13	03	23
Acolhimento	73	76	52	201
Quantitativo de Usuário no Serviço	1.714	2.444	1.613	5.771
Alta Médica	10	13	07	30
Reunião de Técnicos	07	16	04	27
Relatórios	69	68	45	182
Atendimento	264	355	173	792

Psicológico				
Receitas	358	455	482	1.295
Evento institucional	03	-	03	06
Oficinas	463	395	339	1.197
Educador Físico	449	410	350	1.209

Fonte: Elaborado pelo autor

3 CENTRO DE FISIOTERAPIA

Os atendimentos nesse setor são destinados a toda população do município, mediante encaminhamento médico. Atuando nas áreas de Trauma-Ortopedia, Neurologia (adultos e infantis). Na área de trauma-ortopedia são feitos atendimentos patológicos como fraturas em geral, artroses, artrites, lombalgias, as patologias do grupo: Lesão por esforço repetitivo (LER), Distúrbios Osteomusculares relacionados ao trabalho (DORT), entre outros. É ofertado atendimento com outras especialidades também como nutrição, fonoaudiologia, psicologia, clinico geral e pediatria.

Quadro 01: Quantitativo de Atendimento por Especialidade por quadrimestre

ESPECIFICAÇÃO	QUADRIMESTRE 1	QUADRIMESTRE 2	QUADRIMESTRE 3	TOTAL
Atendimento de Fisioterapia	2.046	8.552	1.656	12.254
Atendimento de Fonoaudiologia	2.325	268	354	2.947
Atendimento de Nutrição	729	488	593	1.810
Atendimento de Pediatria	476	253	243	972
Atendimento de Psicologia	771	379	792	1.942

Fonte: Elaborado pelo autor

4 ENDEMIAS

O principal objetivo desse programa é desenvolver ações de controle e prevenção aos vetores, realizar vistoria de residências, depósitos, terrenos baldios e estabelecimentos comerciais para buscar focos endêmicos, inspecionar locais de focos para os vetores, aplicação de larvicidas e inseticidas, orientações quanto à prevenção e tratamento de doenças infecciosas, recenseamento de animais. Essas atividades são fundamentais para prevenir e controlar doenças como dengue, chagas, leishmaniose e malária e fazem parte das atribuições do agente de combate de endemias (ACE).

Quadro 01: Programa do Combate a Dengue e Controle de Esquistossomose

ESPECIFICAÇÃO	QUADRIMESTRE	QUADRIMESTRE	QUADRIMESTRE	TOTAL
	1	2	3	
Imóveis	21.615	17.350	9.637	48.602
Trabalhados				
Imóveis	13.577	9.994	5.906	29.477
Inspecionados				
Amostras	307	207	52	566
Coletadas				
Amostras	209	149	31	389
Positivas				
Índice de	6,27%	1,49%	1,19%	9,95%
Infestação Predial				
Amostra Negativa	98	58	21	177
Depósitos	35.986	25.526	17.458	78.970
Eliminados				
Tratamento Focal	4.067	3.740	1.798	9.605
Larvicida Gasta	8.276g	4.991g	2.692g	15.959g
Imóveis Fechados	1.305	1.374	608	3.287
Imovéis	113	76	40	229
Recuperados				
Pontos	144	-	-	144
Estratégicos				
Programados	-	-	-	-

Inspecionados	-	-	-	-
Trabalhados				
Positivos	-	-	-	-
I.I.P	-	-	-	-
I.B	-	-	-	-
Deposito Predominante	-	-	-	

Fonte: SesPNCD WEB PCE

Quadro 02: Ações do Programa da Esquistossomose, Doença de Chagas e Leishmaniose

ESPECIFICAÇÃO	QUADRIMESTRE 1	QUADRIMESTRE 2	QUADRIMESTRE 3	TOTAL
Exames	137	163	-	300
Realizados				
Positivos	06	17	-	23
Negativos	131	152	-	283
Doença de	-	-	-	-
Chagas				
Medicamentos gasto	pelo PCE e atenção básica	a 107 comprimidos.		
Leishmaniose	-	-	4.674	4.764
Reuniões	-	04	-	04
mensais com os				
agentes de				
endemias				

Fonte: SesPNCD/ WEB/ PCE

5 IMUNIZAÇÃO

O setor de Imunização tem como objetivo realizar o processo de vacinação de rotina e campanhas na população do município, realizar as notificações de eventos adversos pósvacinação, manter controle de imunobiológicos especiais, promover capacitações e atualizações para equipe, monitorar coberturas vacinais, dentre outras atividades pertinentes a área da imunização, com a finalidade principal de prevenir doenças.

Quadro 01: Especificação de Vacinação por quadrimestre

VACINA	QUADRIMESTRE 1	QUADRIMESTRE 2	QUADRIMESTRE 3	TOTAL
Bcg	15	09	12	36
Hb	15	09	11	35
Penta dtp/hb/hib	175	173	160	508
Vip	179	173	161	513
Poliomielite inativada				
Pneumocócica 10v	172	184	144	500
Rotavírus humano	99	102	87	288
Meningocócica conjugada c	189	193	174	556
Tríplice scr viral	147	144	160	451
Dtp tríplice bacteriana	162	128	172	462
Vop poliomielite oral	144	119	159	422
Varicela	116	135	154	405
Ha hepatite h	83	-	-	83

Dtpa adulto	50	47	58	155
Hb adulto hepatite b	143	186	193	522
Dt dupla adulto	243	218	306	767
Acwy meningocócica	65	46	167	278
Hpv quadrivalente	169	150	328	647
Febre amarela	629	374	583	1.586
Anti rábica	13	53	29	95
Hepatite A	-	58	80	138
Gestante	-	78	92	170
Rotina	-	2.518	3.121	5.639

6 PROGRAMA MEDICAMENTO EM CASA

O programa medicamento em Casa foi elaborado considerando a realidade observada de muitos usuários do município de Salgado que apresentam dificuldades de se deslocarem até a Secretaria Municipal de Saúde – SMS para a retirada do medicamento fornecido pelo Centro de Atenção à Saúde de Sergipe – CASE, uma vez que possuem problemas relacionados à saúde, baixa condição socioeconômica, indisponibilidade de transporte, reside à grande distância e são dependentes de terceiros. O programa *Medicamento em Casa* foi iniciado neste município no dia 19 de janeiro do ano de 2022, criado com o intuito de potencializar o acesso e a celeridade nas entregas dos medicamentos dos usuários cadastrados no CASE, que residem na zona rural.

O programa atende a usuários idosos, acamados, pessoas com doenças crônicas e deficiências físico-mentais. São realizadas as entregas dos kits de bolsa de ostomia, próteses, órteses e alguns materiais especiais que também são disponibilizados pelo CER IV, além dos medicamentos, ofertando-se ainda a orientação farmacêutica sobre a utilização adequada dos mesmos.

É importante considerar ainda que a implantação do Programa é medida estratégica para proteção à saúde do usuário beneficiário, assim como, de seus familiares e/ou representantes, dado o período pandêmico que ainda é vivenciado, atendendo, dessa maneira, às medidas sanitárias preconizadas pelo Ministério da Saúde.

Os quadros abaixo referem-se ao quantitativo de usuários cadastrados no programa referente ao ano em questão.

Quadro 01: Quantidade de Usuários Cadastrados no Programa que recebem Kit de Bolsa de Ostomia por povoado

Povoados	Quantidade
Água Fria	08
Cabral	03
Quebradas II	03
Total	14

Fonte: Elaborado pelo autor

Quadro 02: Quantidade de Órteses, Próteses e Materiais Especiais (OPM) entregues

OPM	QUADRIMESTRE 1	QUADRIMESTRE 2	QUADRIMESTRE 3	TOTAL
Andador fixo adulto	01	-	-	01
Bengala quatro pontos	02	-	-	02
Cadeira de Banho Padrão	01	03	01	05
Cadeira de Banho para Obeso	02	-	-	02
Cadeira de Rodas Infantil Padrão	-	-	-	-
Cadeira de Rodas Adulto Padrão	10	04	01	15
Cadeira de Rodas Tetraplégica Adulto	-	01	01	02
Cadeira de Rodas Tetraplégica Infantil	-	-	-	-
Prótese Endoesquelética Transtibial MIE	01	-	-	01
Órtese Pélvica Podálica	-	-	-	-
Órtese Suropodálica	02	-	-	02
Par de Muletas Auxiliar	-	-	-	-
Colete Putti Alto	01	-	-	01

Fonte: Elaborado pelo autor

7 PROGRAMA MELHOR EM CASA

Desenvolvido pelo Ministério da Saúde, com o objetivo de possibilitar que cidades de pequeno porte também pudessem oferecer o serviço de atendimento domiciliar, o Programa Melhor em Casa caracteriza-se por um conjunto de ações que incluem medidas de prevenção, promoção, tratamento de doenças e reabilitação prestadas no ambiente domiciliar.

Esta modalidade permite atendimento humanizado, possibilitando melhor interação entre profissionais e cuidadores, diminuindo possíveis internações hospitalares, e permitindo que o paciente permaneça em seu lar, perto de familiares e amigos.

Quadro 01: Atendimentos por profissionais

ESPECIFICAÇÃO	QUADRIMESTRE 01	QUADRIMESTRE 02	QUADRIMESTRE 03	TOTAL
Acompanhamentos Nutricionais	66	83	155	304
Atendimentos da Equipe de Técnicos de Enfermagem	540	718	695	1.953
Atendimentos de Enfermagem	430	510	477	1.417
Atendimentos de Fisioterapia	151	204	209	564
Atendimentos Fonoaudiológicos	88	102	140	330
Atendimentos Psicológicos	78	88	88	254
Consultas Médicas	204	177	140	521
Telemonitoramentos	-	-	-	-
Pacientes assistidos	100	-	-	100
Encaminhamento para Atenção Básica	08	-	-	08
Óbitos	02	-	-	02

Altas clínicas	08	-	-	08
Elegibilidades/Admissões	14	-	-	14

Fonte: Elaborado pelo autor

Quadro 02: Pacientes

ESPECIFICAÇÃO	QUADRIMESTRE	QUADRIMESTRE	QUADRIMESTRE	TOTAL
	1	2	3	
Assistidos	107	123	54	284
Encaminhamentos para Atenção Básica	09	14	28	51
Elegibilidades	14	21	24	59
Óbito	04	07	05	16
Altas clínicas	-	10	10	20
Internação Hospitalar-	-	-	03	03

Fonte: Elaborado pelo autor

8 PROGRAMA SAÚDE NA ESCOLA

O Programa Saúde na Escola (PSE), desenvolvido intersetorialmente pelos Ministérios da Saúde e da Educação, foi instituído em 2007, pelo decreto nº 6.286, de 05 de dezembro de 2007.

Esse programa visa à integração e articulação permanente da educação e da saúde, proporcionando melhoria de qualidade da saúde do público escolar e tem como objetivo contribuir para a formação integral dos estudantes por meio de ações de promoção, prevenção e atenção à saúde, com vistas ao enfrentamento das vulnerabilidades que comprometem o pleno desenvolvimento de crianças e jovens da rede pública de ensino.

O presente relatório evidencia ações do programa saúde na escola, ocorridas no ano 2023. Foram abordados diferentes temas relacionados a saúde, contando com 08 ações no mês de agosto, 10 ações no mês de setembro e 08 ações no mês de novembro, em diversas escolas do município, todos contaram com a participação de profissionais da saúde relacionado ao tema que ficou responsável como: enfermeiro, equipe de enfermagem, nutricionista, odontólogo, auxiliar de saúde bucal, coordenação da vigilância epidemiológica e de endemias, agentes de endemias, etc.

Os quadros abaixo referem-se ás atividades desenvolvidas durante o ano pelo PSE.

Quadro 01: Ações realizadas durante o ano

QUADRIMESTRE 01	QUADRIMESTRE 02	QUADRIMESTRE 03	TOTAL
09	13	08	30

Fonte: Elaborado pelo autor

11 VIGILÂNCIA EPIDEMIOLÓGICA

A Vigilância Epidemiológica é definida pela Lei nº 8.080/90 como "um conjunto de ações que proporciona o conhecimento, a detecção ou prevenção de qualquer mudança nos fatores determinantes e condicionantes de saúde individual ou coletiva, com a finalidade de recomendar e adotar as medidas de prevenção e controle das doenças ou agravos".

ESPECIFICAÇÃO	QUADRIMESTRE 1	QUADRIMESTRE 2	QUADRIMESTRE 3	TOTAL
Testes Realizados COVID-19	33	37	-	70
Testes Positivos COVID-19	01	16	-	17
Óbitos COVID-19	-	-	-	-
Teste Rápido (Sífilis, HIV, Hepatite B e C)	260	156	575	991
Distribuição de Preservativo	23.616	20.160	10.658	54.434
Notificação do Sistema de Informação sobre Nascidos Vivos - SINASC	47	56	50	153
Notificação do Sistema de Informação sobre Mortalidade - SIM	21	49	19	89
Notificação do Sistema de Informação sobre Mortalidade Domicílio	11	14	11	36
Notificação Sinan	24	37	36	97
HIV	01	-	02	03
Acidente de	02	01	-	03

trabalho				
Sífilis em Gestante	-	03	02	05
Sífilis Adquirida	07	01	-	08
Hanseníase	-	02	-	02
Tuberculose	02	02	03	07
Distribuição de Hipoclorito	28.350	31.350	31.350	91.050
Atendimento em notificação Antirrábica	21	30	22	73
Parturiente Adolescente	-	09	04	13

Fonte: GAL/SINAN/SIM/SINASC/SISLOGLAB

12 VIGILÂNCIA SANITÁRIA

A Vigilância Sanitária de Salgado/SE em cumprimento de suas funções institucionais, desenvolveu no ano de 2022, um conjunto de ações capaz de eliminar, diminuir ou prevenir riscos à saúde e de intervir nos problemas sanitários decorrentes do meio ambiente, da produção e circulação de bens e da prestação de serviços de interesse da saúde como definido na (Lei Orgânica da Saúde 8080 de 19/09/1990, Art. 6º, § 1º). Desta feita, o objetivo do desenvolvimento das ações de Vigilância Sanitária vai mais além que garantir que os produtos, assim como os serviços prestados tenham um nível de qualidade que elimine ou minimize a possibilidade de ocorrência de efeitos nocivos à saúde provocados pelo consumo de bens e da prestação de serviços impróprios. Vigilância Sanitária (VISA) vai mais além que garantir que os produtos, assim como os serviços prestados tenham um nível de qualidade que elimine ou minimize a possibilidade de ocorrência de efeitos nocivos à saúde provocados pelo consumo de bens e da prestação de serviços impróprios.

Quadro 01: Quantidade de alvarás e laudos

	Quadrimestre 1	Quadrimestre 2	Quadrimestre 3	TOTAL
Alvarás Sanitários	39	08	04	51
Laudos Liberados	68	15	14	97

Fonte: Elaborado pelo autor

Quadro 02: Quantidade de coleta de água por estabelecimentos

	Quadrimestre 1	Quadrimestre 2	Quadrimestre 3	TOTAL
Estabelecimento	72	-	-	72

Fonte: Elaborado pelo autor

13 PROGRAMA DE TABAGISMO

O Programa do tabagismo foi reiniciado no município, no mês de janeiro de 2023 e tem como principal objetivo diminuir a prevalência de fumantes e, consequentemente, a morbimortalidade relacionada ao consumo de derivados do tabaco, promovendo um atendimento especializado a esses pacientes, com a promoção de ações educativa e dando todo suporte medicamentoso necessário. O programa conta com a participação de um médico, um enfermeiro, um psicólogo, um nutricionista, um farmacêutico que foram capacitados para este fim, além de ter apoio com atendimento odontológico. Por fim, vale salientar a importância de potencializar a prevenção a iniciação do tabagismo, promover a cessação do tabagismo e proteger a população dos riscos do tabagismo passivo.

O quadro abaixo refere-se ao quantitativo de usuários que participaram do programa no ano em questão.

ESPECIFICAÇÃO	TOTAL
PARTICIPANTES NO TOTAL	15
PARTICIPANTES SEXO MASCULINO	04
PARTICIPANTES SEXO FEMININO	11
IDADE MENOR QUE 18 ANOS	0
IDADE ENTRE 18 A 59 ANOS	14
IDADE MAIOR OU IGUAL A 60 ANOS	1
PACIENTES ATENDIDOS NA 1ª AVALIAÇÃO CLINICA	04
PACIENTES QUE PARTICIPARAM DA 1ª SESSÃO ESTRUTURADA	12
PACIENTES QUE PARTICIPARAM DA 4ª SESSÃO ESTRUTURADA	02
PACIENTES SEM FUMAR NA 4ª SESSÃO ESTRUTURADA	04
PACIENTES SEM FUMAR NA 4ª SESSÃO ESTRUTURADA QUE NECESSITARAM DE APOIO MEDICAMENTOSO	04
PACIENTES SEM FUMAR NA 4ª SESSÃO ESTRUTURADA QUE NÃO NECESSITARAM DE APOIO MEDICAMENTOSO	0

PACIENTES QUE PARTICIPARAM DOS GRUPOS DE MANUTENÇÃO DE ABSTINÊNCIA	05
PACIENTES QUE PARTICIPARAM DOS GRUPOS DE MANUTENÇÃO DE ABSTINÊNCIA QUE ESTAVAM FREQUENTANDO HÁ PELO MENOS 6 MESES	05
PACIENTES QUE USARAM ALGUM MEDICAMENTO PARA O TRATAMENTO DO TABAGISMO	04
PACIENTES TABAGISTAS A SEREM TRATADOS NO PRÓXIMO QUADRIMESTRE	39

Fonte: Elaborado pelo autor

14- ATIVIDADE FISICA NA APS:

A atividade física na Aps vem com o objetivo de melhorar a qualidade de vida dos usuários, realizando exercícios físicos com grupos específicos, no nosso município foram contempladas 04 equipes da ESF e contamos com dois profissionais educadores físicos compondo essas equipes.

Quadro 01, Quantidade de atividades físicas realizadas

USF do Pov.	USF Iva	USF do Pov.	USF Francisco	Total
São Bento	Salgueiro	Moendas	Martins	
238	71	125	78	512

CONSIDERAÇÕES FINAIS

Este é o Relatório de Prestação de Contas (Relatório de Gestão) do ano 2023, da Secretaria de Saúde do Município de Salgado— SE, tem por finalidade documentar e divulgar as ações e serviços de saúde à sociedade relativos ao período, cuja gestão propõe-se a executar os programas de saúde e tem a premissa de viabilizar à população acesso as ações e serviços de saúde com qualidade, em consonância com a Lei No 8.080/90 e regulamentação, a saber o Decreto Federal No 7.508/11 e com a Lei No 8.142/90, que dispõe sobre a participação da comunidade na gestão do Sistema Único de Saúde (SUS) e sobre as transferências intergovernamentais de recursos financeiros na área da saúde.

O SUS é um dos maiores sistemas públicos de saúde do mundo e a sua implantação não é facultativa e as respectivas responsabilidades de seus gestores – federal, estadual e municipal – não podem ser delegadas. O SUS é uma obrigação legalmente estabelecida na Constituição Federal Brasileira (CF 1988).

A análise do cenário da Saúde no município de salgado aponta para a existência de macroprocessos que norteiam o planejamento e execução das políticas públicas de saúde, dentre eles: promoção de políticas de vigilância em saúde (epidemiológica, sanitária, ambiental, saúde do trabalhador, imunização e Laboratório Central – LACEN); promoção das políticas de atenção primária; serviços assistenciais, diagnóstico e terapêutico; assistência farmacêutica; cofinanciamento; gestão e regulação; educação na saúde; planejamento em saúde; ouvidoria; controle, regulação e avaliação; auditoria; além das tecnologias jurídico-administrativas do SUS (administração geral, logística, aquisição – compras, patrimônio, transporte, tecnologia da informação e comunicação, assessoria jurídica).

Estes macroprocessos culminam na entrega de produtos à população diretamente com ações e serviços de saúde na assistência, vigilância em saúde, promoção, proteção, prevenção, tratamento e reabilitação.

A execução das ações e serviços de saúde tem a missão de promover a gestão da saúde, viabilizando o acesso da população do Município de Salgado a atenção à saúde com qualidade, considerando as necessidades regionais.

No decorrer do ano referente, foi possível evidenciar que é muito importante o desenvolvimento de ações e estratégias que contribuam de forma positiva na saúde dos usuários do município, sendo essas desenvolvidas com base na humanização, acolhimento e que promovam conhecimento. É necessário também que haja uma boa rede de comunicação entre os profissionais para/com esses usuários, na garantia da continuidade de uma assistência de qualidade e eficaz.

Com esse objetivo de relatar todas ações e procedimentos executados pelas equipes de estratégia de saúde da família (ESF), mostramos a importância de realizar planejamentos em ações que possa levar orientações e cuidado em saúde aos nossos usuários do SUS, buscando também garantir seus direitos constitucionais no que se refere a atenção primária a saúde (APS).

MARILISA RODRIGUES BEZERRA

Secretária Municipal de Saúde

ANEXO I

AÇÕES DE SAÚDE DESENVOLVIDAS NO ANO 2023

Dia 18 de Janeiro aconteceu o dia D de rastreamento de Hanseníase, uma ação realizada através da vigilância epidemiológica em parceria com a APS, foram realizadas consultas avaliações e palestras sobre o tema.





A Prefeitura de Salgado, através da Secretaria Municipal de Saúde, mantém a parceria com o Hospital de Barretos. No dia 27 de Janeiro, a carreta de mamografia estacionou no munícipio realizando exames previamente agendados, mulheres na faixa etária de 40 à 69 anos, foram contempladas com a realização de uma ação de prevenção ao câncer de mama.





O Ministério da Saúde tem objetivo de implantar a Avaliação Multidimensional da Pessoa Idosa no município e dar mais visibilidade aos idosos, com esse intuito a coordenadora da Atenção Primária à Saúde (APS) Geane Rodrigues, juntamente com a coordenadora do Programa Melhor em Casa, Thainar Oliveira, participaram de uma qualificação da atenção ofertada a pessoa idosa na APS, nos dias 23 e 24 de janeiro a capacitação foi ofertada pelo DGero Brasil um projeto de extensão, fruto de uma parceria entre o Departamento de Gerontologia da UFScar e o Ministério da Saúde.





Em 26 de Janeiro aconteceu o matriciamento do CAPS com ESF. O psiquiatra Murilo Resende, a psicóloga Gleice Santana e as coordenadoras do Centro de Atenção Psicossocial (CAPS), Brenda Lisboa e da Atenção Primária à Saúde (APS), Geane Rodrigues, realizaram uma reunião de alinhamento com alguns médicos do Programa Saúde da Família (PSF), com o objetivo de verificar como está a saúde mental da população salgadense, melhorar o acolhimento e ajustar o encaminhamento para o CAPS e prescrição de medicamentos.





Com a necessidade de cuidar da saúde mental, no 26 Janeiro a Prefeitura de Salgado, através da Secretaria Municipal de Saúde realizou uma roda de conversas com os professores da rede municipal de ensino. A equipe CAPS mostrou a importância dos educadores em observar a mudança de comportamento mental dos adolescentes no âmbito escolar, para melhor encaminhar para o serviço de referência do município.





A Secretaria Municipal de Saúde em parceria com Assistência Social, Educação, Selo Unicef Salgado, CRAS, CREAS, Conselho Tutelar, CMDCA, Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculos (SCFV) e Cáritas Brasileira, ofertou serviços de saúde à comunidade do conjunto Manoel Marinho Barbosa, como, vacinação para adolescente, teste rápidos de Sífilis e HIV, a palestra foi ministrada pela Enfermeira Luiza da ESF com o tema prevenção de gravidez na adolescência.



O Setor de Imunização do município iniciou a campanha de vacinação bivalente contra o coronavírus no dia 27 de Fevereiro, com pessoas da faixa etária acima de 70 anos e adolescentes acima de 12 anos com comorbidades.





Na comunidade Quebradas III, a Escola Municipal que estava desativa desde 2020 foi transformada em um ponto de apoio da APS para atendimento Médico e de Enfermagem da equipe 05, a entrega ocorreu dia 28 de Fevereiro.





O Conselho Municipal de Saúde e a Secretaria Municipal de Saúde com o apoio da Prefeitura Municipal de Salgado, realizou, no dia 15 de Março, a V Conferência Municipal de Saúde para discutir ações e propostas que melhorem o SUS com o tema "Garantir direitos e defender o SUS, a vida e a democracia" (AMANHÃ VAI SER UM OUTRO DIA). Essa Conferência foi organizada pelo Conselho Municipal de Saúde no nome do Presidente Raimundo Rodrigues, em parceria com o Conselho Estadual de Saúde representado por Tiago Bezerra, do Ministério da Saúde, Jisy Pereira e Leonardo Almeida. Houveram discussões sobre ações e propostas que melhorem o Sistema Único de Saúde (SUS), o evento aconteceu entre o turno matutino e vespertino realizando seleção de propostas, escolhas de delegados para representar Salgado na Conferência Estadual e entregas de certificados.







A academia da Saúde do povoado Água Fria no dia 23 de Março realizou um evento em alusão ao dia internacional da mulher, as usuárias tiveram um dia diferente com palestras sobre autocuidado, avaliação nutricional, massagem, auriculoterapia e aula de zumba.



O Programa Saúde na Escola que protege e cuida dos adolescentes do nosso município levou o tema da prevenção à violência, uso de álcool, tabaco e outras drogas para a Escola Estadual Alencar Cardoso nesta semana.



A Secretaria Municipal de Saúde promoveu no dia 31 de Março uma capacitação em Oratória com o professor Anderson Gois, da Síntese Consultoria para alguns servidores, como secretários municipais, coordenadores e diretores de Unidades Básicas de Saúde (UBS).





As técnicas da Secretaria de Estado da Saúde e representantes do Projeto Planifica SUS em Sergipe, Danielle Rodrigues e Rita Bittencourt, se reuniram com a secretária Municipal de Saúde, Marilisa Rodrigues, para falar sobre a reorganização dos processos de trabalho na Atenção Primária à Saúde (APS) com o objetivo de aperfeiçoar os serviços de saúde e assistência aos usuários do SUS. A coordenadora da APS do município, Geane Rodrigues, e a referência técnica do projeto, Brenda Lisboa, também participaram da reunião.



Em alusão ao Dia Mundial do Autismo o Centro de Especialidades e Fisioterapia, realizou momentos de recreação com as crianças com Transtorno do Espectro Autista (TEA). O objetivo é ajudar essas crianças a melhorar sua relação com o mundo e conquistar seu espaço na sociedade.



A Unidade Básica de Saúde (UBS) Maria Francisca de Jesus, no povoado São Bento, foi reinaugurada pela Prefeitura Municipal de Salgado, através da Secretaria Municipal de Saúde e de Obras.





A Campanha Nacional contra a Gripe iniciou dia 17 de Abril, a Prefeitura de Salgado, através da Secretaria Municipal de Saúde, setor de imunização e do Selo Unicef, imunizou mais salgadenses contra o vírus da influenza.





O Programa Saúde na Escola (PSE) passou na Escola Municipal José Gonçalves Filho, no povoado Água Fria. O assunto foi sobre alimentação saudável e prevenção da obesidade.



Salgado participou da "4ª Mostra Sergipe Aqui tem SUS". O município se destacou com o projeto Reeducação alimentar com os usuários SUS, que mostrou a experiência da mudança dos hábitos alimentares do grupo de usuários da Academia da Saúde do município.



O município foi representado pelo presidente do Conselho Municipal de Saúde, Raimundo Rodrigues, que participou, de 10 a 12 de maio, da Plenária Inicial de 2023 do 1º Encontro do Fórum de Educação Permanente e Continuada dos Conselhos de Saúde do Nordeste. O encontro ocorreu em João Pessoa, na Paraíba, e foi importante para aprimorar a Saúde do município.



Foi realizada a 2ª Feira de Vigilância Sanitária e Saúde Ambiental, através das Secretarias Municipais de Saúde e Meio Ambiente, com o objetivo de conscientizar a população sobre a necessidade de construir um ambiente saudável para garantir a saúde de todos. Estudantes das escolas municipais, colégios estaduais e escolas privadas do município ouviram as explicações sobre o combate ao aedes aegypti e a importância de uma alimentação natural. Houve também vacinação.





O Programa Saúde com Agente ofereceu novas habilidades aos agentes comunitários de saúde e de endemias. A capacitação foi executada para que os agentes tenham uma saúde mais humanizada e os profissionais atendam e cuidem melhor da população.







Algumas escolas municipais e colégios estaduais receberam a equipe do Programa Saúde na Escola, no qual realizou verificação e atualização do cartão de vacina, além de orientações sobre higiene bucal, como escovação supervisionada, aplicação de flúor e distribuição de kits de higiene oral.





Foi realizado o Programa PROTEGE em parceria com o Lacen, no qual falou com as gestantes sobre o exame PROTEGE, que detecta doenças pré-existentes nas futuras mamães. A ginecologista Valéria Caetano realizou uma palestra sobre amamentação, cuidados com o recém-nascido e esclareceu dúvidas sobre as primeiras horas que antecedem o parto. Além disso, as gestantes também realizaram o exame protege, testes rápidos de HIV e sífilis, antropometria (medição da circunferência abdominal, altura, peso e IMC), aferição de pressão arterial e glicemia, bem como atualização de caderneta de vacinação.









Na Escola Municipal Maria da Glória Macedo, no Povoado Macedina, os estudantes aprenderam sobre alimentação saudável com desenhos e frutas.





Através do presidente do Conselho Municipal de Saúde, Raimundo Rodrigues, com os delegados eleitos na 5°Conferência Municipal de Saúde, participou da 8ª Conferência Estadual de Saúde. As propostas do município foram enviadas à Brasília para trazerem melhorias ao sistema de saúde de Salgado.



Para celebrar o Dia Mundial sem Tabaco, foi realizada uma ação com os usuários do programa de combate ao Tabagismo. O Dr. Ednando Bezerra Oliveira falou sobre a saúde sem o cigarro, a nutricionista Larissa Nascimento sobre os riscos do tabagismo para saúde e bem-estar, o cirurgião-dentista Danfild Correia o tabagismo e os riscos de câncer oral, a enfermeira Marta Costa realizou uma dinâmica sobre como economizar o dinheiro do cigarro e a ex-fumante Vilma Barbosa contou sua história sobre ter deixado de fumar há 18 anos.





O Programa Saúde na Escola realizou uma ação na Escola Municipal Iva Salgueiro da Silva, no Povoado São Raimundo, ensinou aos estudantes sobre o mosquito Aedes aegypti, como combatê-lo para evitar suas doenças, bem como realizou a verificação e atualização do cartão de vacina.



Foram entregues duas novas ambulâncias, cujos motoristas também receberam seus uniformes, para atender e cuidar melhor da população.







Foram realizadas palestras através do Programa Saúde na Escola sobre prevenção à violência, uso de drogas e consumo de álcool, alimentação saudável, além da verificação e atualização do cartão de vacina em escolas municipais e colégios estaduais.



Ocorreu mais uma ação de combate ao mosquito causador da dengue, chikungunya e zika vírus, em referência ao resultado do quarto Levantamento Rápido de Índices para o Aedes aegypti (LIRAA). Os agentes de endemias visitaram as residências da cidade, verificaram os reservatórios de água e orientaram os moradores.



O município de Salgado esteve presente no XXXVII Congresso Nacional das Secretarias Municipais de Saúde (CONASEMS), realizado em Goiânia, estado de Goiás, por meio da secretária municipal de Saúde, Marilisa Rodrigues. O evento contou com a participação da ministra da Saúde, Nísia Trindade.



O município de Salgado participou do lançamento do Programa Opera Sergipe, do Governo de Sergipe, os pacientes foram até o Centro Especializado de Reabilitação (CER) IV, realizaram exames e agendaram suas cirurgias médicas.



No dia Mundial de Luta Contra as Hepatites Virais, em parceria com a Liga Acadêmica de Enfermagem da Uninassau, realizou uma ação de conscientização. Os pacientes da Clínica da Família e do Programa Saúde da Família (PSF) passaram por testes rápidos das hepatites B e C, sífilis, HIV e conheceram mais um pouco sobre a doença, tratamento e prevenção.



A pequena Lis Maitê Silva foi a primeira recém-nascida a realizar o teste do pezinho na I Semana do Bebê, que começou em parceria com os estudantes de enfermagem da Uniplan. O tema é "Saúde gestacional e cuidados do bebê" e a abertura ocorreu na Creche Tia Lourdes e na Associação do Povoado Moendas.





Na Semana do Bebê houve espaço para falar sobre prevenção, realizou palestras sobre prevenção à gravidez, DST, importância da vacinação contra o HPV e Agosto Lilás (mês da Conscientização sobre o Combate a Violência Contra Mulher), na qual fizeram uma apresentação sobre o tema para estudantes da Escola Municipal Durval Militão de Araújo.





O Programa Saúde na Escola foi na Escola Municipal Josefa Gonçalves da Silveira, no Povoado Tombo, onde as nutricionistas fizeram brincadeiras e deram uma palestra sobre a importância de ter uma alimentação saudável.



O Programa Melhor em Casa participou do III Seminário Estadual de Atenção Domiciliar, no Centro de Especialidades Regionais, em Aracaju. Um dos membros do programa foi convidado, participou da roda de conversa e falou sobre a importância da equipe multiprofissional no cuidado paliativo na Atenção Domiciliar e suas experiências.



O Programa Saúde na Escola foi nas Escolas Municipais Erotildes Batista dos Santos, Povoado Lagoão, e Francisco Araújo Macedo, Povoado Tabúa e palestrou sobre o combate ao Aedes aegypti, para assim conscientizar os estudantes a combater o mosquito causador da dengue, chikungunya e zika vírus.



Ação efetivada na Escola Municipal Domingos Gonçalves da Silveira, no povoado São Bento através do Programa Saúde na Escola (PSE), foi abordado sobre saúde bucal.





Ação realizada sobre alimentação saudável na Escola Municipal Amélia Gonçalves da Silveira, através do Programa Saúde na Escola (PSE) no povoado Matatas.



Divulgação da campanha nos Órgãos Públicos (Prefeitura; Secretaria da Saúde; Secretaria da Educação; Secretaria da Assistência; Clínica Marcelo Deda; Casa 13). Realizada entrega de caixa com mensagens motivacionais.





Pensando no cuidando do corpo e da mente foram desenvolvidas atividades em grupo orientado pelo educador físico. No primeiro momento, abordou sobre a importância de se cuidar, e de valorizar a vida. Após passou a exercitar com os usuários.



Foram confeccionados cartazes com ajuda dos usuários em alusão a campanha "Setembro Amarelo", tendo como facilitadora a oficineira da instituição.



Em comemoração aos 17 anos do Centro de Atenção Psicossocial – CAPS1, foram realizadas algumas atividades, dentre elas alongamentos e um momento de reflexão através de mensagens. Vale salientar que os usuários também participaram em forma de coral com a música "Mais uma vez".





Entrega de colete no domicilio da usuária, através do Programa Medicamento em Casa.



Entrega de cadeira de cadeira de rodas no domicilio do usuário, através do Programa Medicamento em Casa.



Participação na Oficina referente a avaliação e monitoramento dos indicadores de hanseníase e tuberculose, na cidade de Aracaju-SE.



Capacitação com os técnicos da sala de vacina e os técnicos do ESF sobre a campanha da multivacinação.



Colegiado com as equipes do PSF para avaliação de todo o sistema de saúde.



Dia mundial da vacina.



Com o objetivo de promover a socialização dos pacientes do Caps e a inserção social dos mesmos, visto que, sofrem com transtornos mentais e ainda são estigmatizados pela sociedade e muitas vezes pela própria família, foi realizado um evento festivo Natalino com o intuito de contribuir com o processo de inclusão e superação do estigma imposto pela sociedade contra pessoas que vivem com transtornos psicológicos e mentais.



MARILISA RODRIGUES BEZERRA

Secretária Municipal de Saúde

